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ΠΡΟΣ :  Υπηρεσία Συντονισμού 

Γραφείο Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

ΘΕΜΑ: Εισήγηση για απάντηση στην υπ’ αριθ. 2767/20.3.2023 Ερώτηση βουλευτών 
ΣΥΡΙΖΑ.

Σχετ.: Το υπ’ αριθ. 25966/22.03.2023 Υπηρεσιακό Σημείωμα της Υπηρεσίας 
Συντονισμού/Γραφείο Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων.

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 2767/20.3.2023 Ερώτησης του θέματος σημειώνονται τα εξής:

Το Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027», το οποίο καταρτίσθηκε από τις 
Υπηρεσίες που εποπτεύει η Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & 
Ταμείου Συνοχής του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, εγκρίθηκε τον Ιούνιο του 
2022 από την ΕΕ, έχει προϋπολογισμό 3,88 δις ευρώ δημόσιας δαπάνης και αποτελεί 
βασικό εργαλείο στήριξης της επιχειρηματικότητας. Το Πρόγραμμα εστιάζει, μεταξύ 
άλλων, στην αδιάλειπτη χρηματοδότηση αποκλειστικά των ΜμΕ  της Χώρας, με δράσεις 
ανταγωνιστικότητας υψηλής προστιθέμενης αξίας. Οι πρώτες προσκλήσεις 
επιχειρηματικότητας για ΜμΕ, συνολικού προϋπολογισμού 1 δις €, έχουν ήδη 
δημοσιευθεί και έχει εκκινήσει η ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης.

Το Υπουργείο Ανάπτυξης, για πρώτη φορά μετά από πολλά έτη, ξεφεύγει από την 
πεπατημένη της επιχορήγησης επενδύσεων χαμηλού προϋπολογισμού (ενδεχομένως και 
αμφίβολης προστιθέμενης αξίας), πρακτική που ακολουθήθηκε κατά κόρο την περίοδο 
2016-2018. Πλέον επιτρέπεται η υποβολή επενδυτικών σχεδίων προϋπολογισμού έως 
1,2 εκ.€ βάσει της επιλογής καθεστώτος του Κανονισμού Ε.Ε. 651/2014 (ΓΚΑΚ), τα οποία 
θα κάνουν χρήση του Άρθρου 13 «Πεδίο εφαρμογής των περιφερειακών ενισχύσεων» 
και του Άρθρου 14 «Περιφερειακές επενδυτικές ενισχύσεις», έχοντας το χαρακτήρα 
αρχικής επένδυσης.



Οι συγκεκριμένες επενδύσεις σύμφωνα με τον ως άνω Κανονισμό θα αφορούν είτε τη 
δημιουργία νέας επιχειρηματικής εγκατάστασης είτε την επέκταση της δυναμικότητας 
υφιστάμενης μονάδας είτε τη διαφοροποίηση της παραγωγής σε προϊόντα ή υπηρεσίες 
είτε τη θεμελιώδη αλλαγή του συνόλου της παραγωγικής διαδικασίας υφιστάμενης 
μονάδας.

Είναι αυτονόητο ότι οι ανωτέρω όροι, που τίθενται κανονιστικά, απαιτούν την πλήρωση 
συγκεκριμένων προϋποθέσεων που διασφαλίζουν την ωριμότητα και κυρίως τη 
βιωσιμότητα των επενδύσεων. Στη συγκεκριμένη Πρόσκληση και για τη διασφάλιση της 
επιλεξιμότητας των επενδυτικών σχεδίων, ως τέτοιου είδους κριτήρια έχουν τεθεί η 
ψηφιακή ωριμότητα των ΜμΕ που υποβάλλουν επενδυτικά σχέδια και ο αριθμός των 
εργαζομένων.

Παράλληλα θα πρέπει να αποφευχθούν οι όποιες παθογένειες, οι δυσλειτουργίες και οι 
αστοχίες των δράσεων ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας της περιόδου 2016-18, όπως 
προέκυψαν από την εμπειρία εφαρμογής και τη διενεργηθείσα αποτίμησή τους. 

Πιο συγκεκριμένα και με βάση τα πιο πρόσφατα στοιχεία υλοποίησης, διαπιστώνεται ότι 
5 και πλέον έτη μετά τις αρχικές προκηρύξεις και παρά την μεγάλη δέσμευση πόρων σε 
πλήθος ενταγμένων επενδύσεων, η  υλοποίηση (ολοκληρωμένες εκθέσεις πιστοποίησης) 
και οι εκταμιεύσεις επιχορήγησης  ανέρχονται σε ποσοστό 49,6% και 47,9% των εντάξεων 
αντίστοιχα. Το γεγονός αυτό καταδεικνύει είτε την ανωριμότητα ή την αδυναμία 
υλοποίησης των υποβληθέντων σχεδίων. 

Επίσης η μη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας ως αποτέλεσμα της υλοποίησης των 
επενδυτικών σχεδίων, καίτοι αυτό αποτελούσε όρο καθώς και επιλέξιμη δαπάνη πολλών 
Προσκλήσεων, όπως και το δυσανάλογα μεγάλο κόστος για τη δημιουργία μιας νέας 
θέσης εργασίας (πολλαπλάσιο από αυτό που αναφέρει ο ΟΟΣΑ) καταδεικνύει δομική 
αδυναμία στον σχεδιασμό των δράσεων.

Το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, σε συνέχεια προηγούμενων σχετικών 
απαντήσεων, επαναλαμβάνει ότι:

• Στην τρέχουσα περίοδο υλοποιείται ομοειδής δράση Ψηφιακού Μετασχηματισμού 
ΜΜΕ που χρηματοδοτείται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0 και παρέχει δικαίωμα επιχορήγησης σε κάθε επιχείρηση 
που απασχολεί προσωπικό με μισθωτή εργασία χωρίς κανένα όριο

• Είναι απαραίτητη η ύπαρξη κριτηρίων διαχωρισμού μεταξύ των δράσεων που 
χρηματοδοτούνται από το ΕΣΠΑ 2021-27 και το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας, καθώς ο προϋπολογισμός και των δύο χρηματοδοτικών μέσων 
προέρχεται από κοινοτικούς πόρους και δεν είναι δυνατό να χρηματοδοτούν 
ταυτόχρονα τον ίδιο πληθυσμό-στόχο για το ίδιο αντικείμενο.

Τέλος σε σχέση με το αναφερόμενο ζήτημα του δήθεν αποκλεισμού των ΜμΕ της Χώρας 
από τις χρηματοδοτήσεις του ΕΣΠΑ, είναι σαφές ότι αυτό δεν ευσταθεί. Τούτο 
αποδεικνύεται από το καινοφανές ύψος των ενισχύσεων που δόθηκαν προς τις 



επιχειρήσεις για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας, ιδιαίτερα για τη 
στήριξη της ανθεκτικότητας και την επανεκκίνηση λειτουργίας τους. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι μόνο μέσω ενός Επιχειρησιακού Προγράμματος (ΕΠΑνΕΚ 2014-2020), 
διοχετεύθηκαν προς τις ΜμΕ πόροι 4,57 δις €, με περισσότερες από 531.000 εγκεκριμένες 
αιτήσεις επιχειρήσεων. Τα στοιχεία αυτά τεκμηριώνονται από τα σχετικά έγγραφα των 
Υπηρεσιών της Ε.Ε.
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Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υπουργού κ. Αδ. Γεωργιάδη
2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Ι. Τσακίρη
3. Γραφείο Γ.Γ. Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ κ. Δ. Σκάλκου
4. ΕΥΔ ΕΠΑΝΕΚ
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    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 
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